

西方国家已对俄罗斯实施多轮制裁,无论是俄罗斯的猫、狗、树,还是柴可夫斯基的《天鹅湖》,都未能幸免,俄罗斯的富豪更是首当其冲。

近日,俄罗斯富豪罗曼·阿布拉莫维奇被拍到现身以色列特拉维夫机场候机大厅,从照片上看,他标志性的灰色头发明显变白,胡子拉碴,面容憔悴,看起来比之前苍老了很多。在西方制裁之下,这位英国切尔西足球俱乐部老板的日子不好过,跟他境况相似的俄罗斯富豪还有很多。

齐鲁晚报记者 王晓莹

“以色列公民” 以色列拒绝

西方国家对俄制裁后,俄罗斯富豪在国外的资产遭遇打击。阿布拉莫维奇也是如此,他的豪华游艇被禁止停靠黑山港口,随后游艇离港,现在不知所终。以色列还规定,受到西方制裁人员的飞机和游艇在其领土停留不得超过24小时。有报道称,阿布拉莫维奇的私人飞机被禁止停留在特拉维夫的本-古里安国际机场。

被以色列拒绝,对阿布拉莫维奇也是一种打击,毕竟他因犹太裔而拥有以色列公民身份。他的祖父是白俄罗斯犹太人,后来移居立陶宛;外祖父母一家则来自乌克兰。阿布拉莫维奇1966年出生在俄罗斯伏尔加河下游的萨拉托夫,4岁时父母双亡,由亲戚养大。他从服兵役时开始做买卖,起初是四处卖点进口橡皮鸭玩具之类的小东西,还倒卖过二手轮胎。后来他开工厂,生产塑料玩具,据说他曾把第一段婚姻获得的2000卢布礼金拿来投资,还为一家瑞士公司卖过商品。

1988年苏联开始实行私有制,阿布拉莫维奇抓住机会,先是和第一任妻子开了一家生产玩具娃娃的公司,之后几年间把生意拓展到石油、农场、木材、糖、食品等多个行业。他以1亿美元的价格买下了西伯利亚石油公司,后来又卖出该公司价值18亿美元的股份,挣到了自己的第一个“十亿”。之后阿布拉莫维奇又相继控股了俄罗斯铝业公司、俄罗斯民用航空公司等,建立起庞大的产业帝国。2019年《福布斯》富豪排行榜显示,阿布拉莫维奇的净资产约129亿美元,是俄罗斯排名第11位的富豪。

俄罗斯的富豪大多与政治家有交情,阿布拉莫维奇也是如此。据称,他与俄罗斯首任总统叶利钦关系很好。有报道称,1996年,30岁的阿布拉莫维奇曾应叶利钦一家邀请,住在克里姆林宫的一处公寓。阿布拉莫维奇曾短暂从政,1999年当选俄国家杜马(议会下院)议员,第二年成为俄远东楚科奇自治区区长。2000年至2008年担任区长期间,虽然有工资,但阿布拉莫维奇投入的更多,他在当地投资了大约13亿美元,建设房屋、旅馆、电影院、学校等基础设施。还有消息称,阿布拉莫维奇和俄总统普京关系密切,拥有接近普京的“特殊通道”,但阿布拉莫维奇方面予以否认。

切尔西球迷 为他呼喊

阿布拉莫维奇在西方国家出名,一部分原因在于他2003年买下了英国切尔西足球俱乐部。近年来,他的一些资产和生意已经转移到英国,几个孩子也曾在英国读书。当时,切尔西足球俱乐部的老板准备买下利兹联队,阿布拉莫维奇便花1.5亿英镑接手了切尔西足球俱乐部,他偿还了俱乐部的债务,还不断向俱乐部“砸钱”。自那以来,切尔西足球俱乐部共赢得18个奖杯,包括2次欧洲冠军

西方制裁下的俄罗斯富豪



阿布拉莫维奇

联赛冠军、5次英超冠军和今年刚获得的世俱杯冠军。可以说,阿布拉莫维奇慷慨大方的投资让切尔西足球俱乐部成为世界足球强队,但这背后是巨大的开销,俱乐部至今还欠着阿布拉莫维奇约15亿英镑债务。

切尔西足球俱乐部主席巴克回忆称,阿布拉莫维奇几乎能随口说出队内任何球员的数据,无论在世界哪个地方,他都不会错过观看切尔西比赛的机会,“每场比赛结束后,他都会打电话给我或其他人谈论比赛,他真的很关心切尔西的比赛”。因为帮助切尔西足球俱乐部取得前所未有的成功,切尔西的球迷对阿布拉莫维奇印象很好,即使在他被英国制裁后,球迷仍在比赛现场高喊他的名字以示支持,这一幕甚至惊动了英国首相约翰逊。约翰逊的发言人16日表示,切尔西球迷必须停止对阿布拉莫维奇“不合时宜”的呼喊。

3月2日,阿布拉莫维奇将切尔西足球俱乐部挂牌出售,他在声明中写道:“我不会要求俱乐部偿还对我的贷款,对我来说,这与金钱无关,而是对俱乐部的热爱。”这笔买卖引起不少买家的兴趣,可阿布拉莫维奇很快遭到英国政府制裁。3月10日,英国政府宣布冻结阿布拉莫维奇在英资产,这意味着切尔西足球俱乐部的出售事宜也将暂缓。

阿布拉莫维奇的遭遇,俄罗斯富豪同此凉热。3月10日,与阿布拉莫维奇一同被冻结资产的还有其他6名俄罗斯富豪,他们被禁止进行贸易和旅行等活动,这7人被冻结的总资产约为150亿英镑,其中阿布拉莫维奇的资

产就有94亿英镑。

同时,俄罗斯富豪在西方国家的游艇、豪宅等也被追查和冻结。英国《独立报》网站3月13日报道,迄今为止,已有4艘俄罗斯富豪的游艇被欧洲国家政府扣押。比如,俄亿万富翁阿列克谢·莫尔达绍夫的一艘价值约5000万英镑的游艇被意大利扣押;俄富豪安德烈·梅利尼琴科价值约5.3亿欧元的游艇也被意大利扣押,这艘游艇长150米,排水量近1.3万吨,是世界最大游艇之一;俄石油公司负责人伊戈尔·谢钦的游艇在法国马赛附近被扣押;德国政府在3月3日扣押了俄亿万富翁阿利舍尔·乌斯马诺夫价值近6亿美元的超级豪华游艇“迪尔巴”号。

美国及其盟友16日宣布成立“俄罗斯精英、代理人及寡头”多边工作组,来自欧盟、澳大利亚、加拿大、日本、英国等方面代表举行线上会晤,各方一致同意加强协调与合作,收集、共享俄罗斯富豪的相关信息,以便采取制裁、冻结及扣押资产、起诉等行动。

面对西方国家制裁,俄罗斯富豪们正想办法转移财产,规避风险。瑞士这个永久中立国已不再安全,该国已对俄实施了568项制裁。有媒体报道,一些俄罗斯富豪正把目光投向阿联酋。他们试图将目前存放于瑞士和伦敦的资金转移到迪拜。不过,阿联酋的一些主要银行持谨慎态度,来自俄罗斯的资金可以开设存款账户,但不能在当地进行财富管理。被扣押冻结的游艇也是个麻烦,它们既不归扣押国所有,也不归所有者所有,停泊和维护费用如何支付都成问题。

齐鲁晚报记者 王晓莹 编译

其实她鼓了4次掌

泽连斯基16日通过视频方式向美国参众两院议员发表演讲,演讲期间两院议员频频报以掌声。但在一段被上传到网上的视频中,其他议员都在起立鼓掌,只有格林“不合群”,她不但没鼓掌,还弯腰从椅子上拿起手机,低头看手机。这段剪辑后的视频是被一个政治网站的社交媒体账号发到网上的,不到48小时浏览量就达160万。

很快,格林成了众矢之的,尤其是与她竞争国会议员席位的民主党人,开始在社交媒体上向她“开炮”。佐治亚州民主党人马库斯·弗劳尔斯在“推特”上指责格林没给泽连斯基鼓掌,接着又连发两条推文,称她是“佐治亚州人的耻辱”和“国际尴尬”。弗劳尔斯还趁机向网友喊话,向他捐款以“击败格林”。另一名民主党人霍莉·麦柯马克也加入批格林的行列,她在“推特”上写道:“格林站在俄罗斯一边,而我与乌克兰站在一起。”

格林17日作出回应,她转发了美国《新闻周刊》的报道,说她没鼓掌的传闻是“错误的消息”。那篇报道说,格林当时确实拿起手机看了看,但后面她鼓掌的镜头被剪掉了。格林的发言人和录制泽连斯基全程讲话的电视台也证实,格林鼓掌了。

到底是格林没鼓掌还是恶意剪辑?据美国有线电视新闻网统计,格林在泽连斯基演讲期间不但鼓掌了,而且还4次起立鼓掌,而那段被上传到网上的视频只截取了她没鼓掌的几分钟。

“众议院版特朗普”

格林的“鼓掌风波”,恐怕跟她的政治立场和关于乌克兰问题的表态不无关联。本轮俄乌局势升级后,美国前总统特朗普跳出来批评现任总统拜登,而格林是特朗普的坚定支持者。

现年47岁的格林出生在美国佐治亚州米利维尔,毕业于佐治亚大学工商管理专业。从政前她是一名商人,家里就是开公司的,后来与丈夫一起经营家族的建筑公司,他们还在2002年买下一家建筑和装修公司,效益还不错。她在健身房当过兼职教练,2013年又与人合伙开了一家健身房,但2017年离开了这个行当。格林个人官网上的信息显示,她和丈夫结婚23年,育有两女一儿。

格林2011年开始关注政治,在网上发表一些言论,收获了不少粉丝。2021年,她以政治新人的身份当选国会众议员。美国媒体普遍认为她的政治光谱属于极右翼,对政见相似的特朗普非常狂热,特朗普也曾在社交媒体“推特”上对格林表达过支持,称她是共和党“未来之星”。

尽管特朗普输掉了2020年总统选举,但2021年初格林作为众议员上任第一天,就戴着“特朗普赢了”的口罩出现在国会大厦。当时,格林曾积极响应特朗普宣称的有关“计票结果作弊”言论,拜登就职第二天,格林就提交了一份弹劾拜登的文件,指控其“滥用职权”。这波操作,连参议院少数党领袖、共和党大佬米奇·麦康奈尔都看不下去了,他对一些共和党人说,格林对阴谋论和“愚蠢谎言”的信奉,简直是共和党的“毒瘤”。

有时候,格林有点像特朗普在众议院的“化身”,她的个人官网上写着“我们必须保护伟大的自由,努力为后代保持一个伟大的美国”。她多次针对新冠疫情发布虚假信息,比如说接种疫苗没用、说美国食品药品监督管理局不应该批准疫苗等,并因此被“推特”多次禁言。最终,因为“多次违反新冠疫情错误信息政策”,其个人账号在今年1月被“推特”永久封号,不过她还可以使用众议员身份的工作账号。格林的个人账号被封后,特朗普第二天发声力挺她,称“每个人都应该抛弃‘推特’和‘脸书’……它们是我们国家的耻辱。继续战斗,玛乔丽!”

可见,格林本来就在众议院内部不太受欢迎,而在本轮乌克兰危机爆发后,她又发表了一些与美国“主流”不符的言论。比如,她在演讲中说,“如果真的为乌克兰人考虑,应该停止军事援助。因为军事援助只会延长战争,战争不结束,痛苦就不会结束。”“华盛顿似乎更关心将我们的儿女送入一场潜在的战争,而不是更紧迫的国内问题。”

在3月17日美国众议院关于终止美国与俄罗斯及白俄罗斯正常贸易关系的表决中,格林和其他7名共和党议员投了反对票,一些美媒直接点出他们的名字;不少网友在社交媒体上转发他们不好看的照片,直斥“卖国贼”。而这几名议员大多是共和党内右翼人士和特朗普的拥趸。

俄乌冲突之下,乌克兰总统泽连斯基最近“很忙”——分别在美国、德国、以色列、意大利等国的议会通过视频连线的方式发表演讲。在面向美国国会参众两院议员演讲过后,美国众议员玛乔丽·泰勒·格林遭遇“网暴”,原因是她被拍到在泽连斯基讲话时“没有鼓掌”。

那个“没给泽连斯基鼓掌”的美国议员

玛乔丽·泰勒·格林:



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点
编辑:赵恩霆 美编:马秀霞 组版:侯波